

# 筑巢引凤来 智“汇”科学城

## ——重庆高新区加快建设人才特区

▶ 本报记者 叶伟 特约通讯员 赵军奇

记者近日从重庆市人才政策和人才服务新闻发布会上获悉,西部(重庆)科学城将认真落实“塔尖”“塔基”人才政策,营造“近悦远来”的人才生态,力争未来3年从事基础科学研究和产业发展的科技人才达3万余名;到科学城建成时,科技人才将超30万人。

创新是第一动力,人才是第一资源。作为重庆科技创新的重大平台和建设具有全国影响力的科技创新中心的重要载体,西部(重庆)科学城一直以来高度注重筑巢引凤,着力招才引智,广聚天下英才,加快建设聚才洼地、用才高地和人才特区。

### 干事创业舞台广

人才的集聚,离不开平台的支撑。西部(重庆)科学城聚焦大装置、大平台、大院所、大产业,以新科学催生新技术、转化新成果、孵化新经济、引领新城市,让各类人才干事创业有舞台、发展有空间、事业能出彩。

一方面,西部(重庆)科学城以创新平台为抓手引育人才,目前已汇集重庆大学等高校28所,获批全国首批国家应用数学中心,集聚国家重点实验室5个、市级以上研发机构278个,推进超瞬态实验装置、种质创制大科学中心、中国

自然人群生物资源库等重大科技基础设施,着力建设中国科学院重庆科学中心、北京大学大数据研究院、重庆大学科学中心等高端创新载体,谋划国家实验室重庆基地和重庆实验室,打造规模140万平方米的科学谷等科技创新综合体,拥有市级以上孵化器和众创空间16个。

另一方面,西部(重庆)科学城以高端产业为基础集聚人才,重点打造新一代信息技术、先进制造、大健康、高技术服务等创新产业集群。同时围绕四大主导产业,依托大型企业集团建立的专业化、规模化产业园区,为实施市级“塔尖”“塔基”人才支持政策提供了载体,为各类人才发展提供了广阔空间。

其中,新一代信息技术产业方面,依托国内唯一的微电子产业专业园区,已集聚声光电公司、联合微电子、华润微电子、SK海力士等龙头企业,初步构建起涵盖设计、制造、封装、测试、应用的集成电路全产业链;依托中国光大集团,打造总投资超200亿元的光大人工智能产业园;依托中国电子信息产业集团,打造总投资超100亿元的信创产业示范基地。

先进制造产业方面,充分运用工业互联网技术,大力发展智能汽车、智能装备和智能终端产业,已获批全国先进

制造业和现代服务业融合发展试点园区;大健康产业方面,依托中国平安集团和国家生物产业基地,打造总投资超200亿元的大健康产业;高技术服务业方面,充分发挥车辆检测研究院等龙头引领作用,高标准打造国家检验检测高技术服务业集聚区。

### 政策支持力度大

人才是一切工作的基础。如何打好人才牌引来全球“金凤凰”落地呢?西部(重庆)科学城给出的答案是政策支持。

今年3月,西部(重庆)科学城向全球发布“金凤凰”系列支持政策,从“人才、创新、产业、金融”4个重点领域分别提出10条政策。其中“金凤凰”人才支持政策,从加强人才载体建设、支持人才创新创业、优化人才发展环境等3个方面提出10条含金量高的支持举措,吸引集聚高层次人才团队落户科学城,打造西部人才高地。

加强人才载体建设方面,重点建设中国·重庆人力资源服务产业园科学城园区、重庆市博士后创新创业园、高端研发创新平台、新型研发机构、专业孵化器为载体。对获批国家级孵化器的,给予100万元奖励;对入驻专业

孵化器创新创业的高校优秀学生(团队)给予10万元支持;专业孵化器每孵化培育1家独角兽企业、规模以上高新技术企业,分别给予1000万元、50万元奖励。

支持人才创新实践方面,通过经费配套和产权分配等措施,鼓励创新团队开展科技创新和成果转化,对落户的优秀创新团队(群体),给予100万-500万元经费支持;对牵头承担国家级重点(重大)项目的团队,按照项目实际到账经费的1:1予以经费配套。

优化人才发展环境方面,从安居保障体系、绿色通道、引育激励政策等多维度营造优越的人才发展环境。比如设立“金凤凰成就奖”和“金凤凰成长奖”,每年分别评选2名、10名,每人分别奖励100万元、20万元;设立人力资源服务机构引才绩效奖,对园区内年度引才绩效排名前三的人力资源服务机构,分别给予100万元、50万元、10万元奖励。

重庆高新区相关负责人表示,西部(重庆)科学城在落实“塔尖”“塔基”人才引进和服务方面创新举措,通过“百万英才兴重庆”活动,吸引各类优秀人才走进科学城、建设科学城,扎根科学城,真正成为“科学家的家,创业者的城”。

# 中关村轨道交通国际创新创业大赛启动

本报讯(记者 张伟)作为2021中关村论坛走进十六区的活动之一,中关村轨道交通产业发展论坛暨国际创新创业大赛启动仪式日前在中关村丰台园举行。此次大赛是北京轨道交通领域举办的首次国际规模的创新创业活动。

此次大赛聚焦轨道交通产业的投资、建设、运营等全生命周期,涵盖应用于规划设计、施工建设、车辆制造、运营服务等环节的新技术、新产品、新工艺和融合5G、人工智能、区块链等前沿技术的应用示范项目,预计将吸引来自全球的200余个技术团队和企业云集中关村同台竞技。此次活动将成为轨道交通领域的创新、融合产品首发展示平台,也将促进轨道交通产业链的“政产学研用”各方合作,共研、共谋产业创新发展。

据介绍,大赛为轨道交通领域的创新创业者提供了一个全新的平台,将给轨道交通产业发展带来新机遇。北京市科委、中关村管委会将一如既往地政策创新,探索和研究先行先试政策,提供优质的外部发展条件,推进中关村特色产业园建设、专业化产业促进服务机构发展。

在当前京津冀协同发展的大背景下,北京市丰台区已成为“轨道上的京津冀”的重要节点。丰台区拟将大赛打造成为每年一次的常规赛事,成为先进技术与产品服务的展示平台,推动一批新技术、新产品、新工艺在轨道交通领域的示范应用。通过大赛载体,不断发现和培育“创新好苗子”,寻找丰台区轨道交通产业的新增量,形成面向未来的发展新优势,推动轨道交通产业大融合、大开放、大合作、大发展,提供最优惠的政策支持、最优质的政务服务。

中关村科技园丰台园管委会副主任许渊源介绍,目前丰台园聚集150余家重点轨道交通企业,涵盖从规划设计咨询到工程建设施工、装备制造、运营增值服务的全产业链,收入规模从2015年开始连续5年突破千亿元,年均增幅达到12%,2020年实现收入预计突破2300亿元。同时,丰台区政府和北京交通大学签署合作协议,在中关村丰台园共同建设“轨道交通创新基地”,对标行业“卡脖子”技术,着力加强基础研究、应用研究,推动“政产学研用”协同的轨道交通创新链条在中关村丰台园取得实质性突破。

“栽下梧桐树,引来金凤凰”。接下来,中关村丰台园将把优化营商环境作为政府促进产业集群发展的首要任务,不断强化服务意识,秉承“有求必应、无事不扰”的店小二精神,做好企业服务的加法和简化审批、减税降费的减法,预计到2022年将中关村丰台园建设成为全国领先的轨道交通产业创新中心。



日前,咸阳市高层次人才之家在咸阳高新区揭牌。咸阳市将发挥好“人才之家”服务平台作用,优化人才发展环境,增强专家人才的荣誉感、自豪感和归属感,把咸阳打造成人才高地和人才强市,为咸阳市“增量提质、高点开局”提供人才和智力支撑。

吴莹莹/摄

# 无锡高新区经济运行稳中有进

## 1-3月地区生产总值同比增长18.2%

本报讯 日前从无锡高新区召开的2020年度综合考核总结大会暨“奋战二季度、夺取双过半”工作会议传来消息,今年以来,园区上下自觉践行新发展理念,以开局就是决战、起步就要冲刺的奋斗状态,担当作为、攻坚克难,经济运行稳中有进、进中提质。

数据显示,今年1-3月无锡高新区地区生产总值同比增长18.2%。一般公共预算收入、规上工业总产值、规上工业增加值、规上服务业营收、限额以上批发业商品销售额、固定资产投资等主要经济指标普遍好于预期,增长20%以上。实际利用外资无锡市占比达到66%,完成年度进度的26.6%;进出口总额增长4.9%,其中出口总额增长10.9%。企业利润大幅增长,规上工业企业利润增长109.9%。新增内资企业和个体工商户1.9万余户,增长7倍,总量和增速均居无锡市第一。

2021年是“十四五”开局之年。无锡高新区以开局就是决战、起步就要冲刺的奋斗状态,实现经济运行稳中有进、进中提质。经济运行持续向上,产业发展持续增强,发展后

劲更加有力,项目引建推进加快,部分领域勇于“创新”。

下一步,无锡高新区将持续突出抓好这些工作:持续发力项目建设,始终把项目建设作为头等大事,在项目招引上突出“抢”;持续大力实施“双招双引”,加快推进在谈项目;在项目开工上突出“破”,坚持去繁就简、提速增效,确保按期开工;在项目达产上突出“早”,动态跟进、加强服务,推动项目早日建成、顺利达产。

加快建设太湖湾科创城。无锡高新区将坚持创新驱动核心战略,将太湖湾科创城作为全区科技创新和产业发展的“最强引擎”。大力实施创新型型企业培育计划,加快推进重大平台建设,切实落地“创新12条”配套细则,切实为科技创新提供有力支持和优质环境。

加快推进园区建设发展。无锡高新区将加快推进集成电路装备及材料产业园建设,形成“一核两翼”战略布局。大力推进无锡国际生命科学产业园二期建设,打造生物医药创新生态圈。围绕碳达峰和碳中和,加快推进无锡零碳技术产业园、中法低碳产业园以及朗新、格林美等低碳产

业园。加快龙头企业园区以及特色产业园区建设。提升园区运营水平,全力推进“六个一”园区运营机制。强化产业园区优化提升,确保三年行动开好局、起好步。

持续加大对外开放步伐。无锡高新区将不断提升全区开放型经济首位度。探索深度融入东亚小循环的新路径,发挥境外商务代表处的全球驻点招商优势,全力打造外商投资最满意城区。大力推进服务型综保区建设。打造对外合作新标杆,大力建设中日韩(江苏)产业合作示范区,加快推进集成电路国家外贸转型发展基地,努力争创国家级生物医药外贸转型升级基地和国家级临空经济示范区。

着力提升城市建设品质。无锡高新区将突出太湖湾科创城城市中心的核心地位,加快规划设计科创城、鸿山新市镇、伯渎河、站前、临空枢纽等组合中心,加快推进SK海力士学校、梅村高中分校、伯渎河文体中心等一批公共设施类项目建设,支持上海瑞金医院无锡分院做大做强。同时,织密完善路网体系,持续推进城市更新。

# 中科大先研院举行“四院一谷”签署战略合作协议活动



图片来源:合肥高新区

本报讯 近日,位于合肥高新区的中国科学技术大学先进技术研究院举行“牢记嘱托、勇担使命”成果集中发布暨“四院一谷”战略合作协议签约仪式。

活动现场,中国科学技术大学先进技术研究院、合肥综合性国家科学中心人工智能研究院、中科院合肥技术创新工程院、合肥工业大学智能制造技术研究院、安徽省信息产业投资控股有限公司五家单位代表共同签署战略合作协议。

据了解,此次签约的五家单位将充分利用各自在人才、技术、市场等方面的优势,瞄准世界产业创新发展趋势,加快推动各方在平台建设、技术转移、项目孵化、人才培养等方面的互通合作,通过“四院一谷”的建立,促进创新资源的高效配置。同时,针对五方发展中缺少激励机制的共性问题,将共同设立基金,采用管理团队参股股权投资管理公司的方式,探索建立项目团队跟投机制。

此外,活动现场还举行了先研院

“执新”奖学金、优秀导师、明星企业、优秀成果转化项目等奖项的颁奖仪式。

据介绍,5年来,中科大先研院启动建设院士等顶级科学家领衔的工程培育类实验室27个;建立联合实验室23家,获批文旅部“沉浸式媒体技术重点实验室”等省部级重点实验室3个。累计申请各项专利210项,新孵化企业129家,其中国家高新技术企业54家。2019年,先研院孵化基地成功晋级国家级科技企业孵化器。2020年6月,安徽省政府批准《先研院法定机构建设试点实施方案》。先研院还建立了院士专家领衔的完备人才队伍体系,累计引进高层次人才77人。2019年,先研院首次作为中国科大校内招生单位招收专业学位研究生,2020级首批269名研究生已正式报到。同时,先研院还承担了中国科大信息与智能学部1400名研究生的入驻工作。2020年11月,先研院相继获批安徽省自然科学基金系列职称自主评审权及国家级博士后工作站。

赵明玉

# 昆山高新区又一院士项目签约落地

本报讯 日前,壹健生物项目正式签约落地昆山高新区。

据介绍,由中国科学院院士朱永官担任首席科学家的壹健生物科技(苏州)有限公司主要从事环境生物安全检测及调控产品的研发、生产及服务。利用不同的微生物组学手段,实现对环境、农业、食品、医学等各个领域的微生物监测、调控,根据合作协议,壹健生物项目将在昆山高新区构建环境生物安全技术支持平台和体系。

朱永官院士长期从事环境土壤学和环境微生物学研究,在污染效应和控制原理、环境微生物生态学和多尺度生物地球化学耦合机制等领域开展了系统性的创新工作,在Nature、Science等国际知名期刊杂志发表文章500多篇,2016-2020年连续5年入选科睿唯

安全全球高被引科学家。

近年来,昆山高新区深入推动人才科创“631”计划和“头雁人才”工程,紧盯前沿技术、主导及特色产业,优化政策环境和遴选机制,规范项目流程和指标设置,不断完善人才科创项目服务机制,成功引进周成虎等院士团队项目20余个,聚集国家级人才近60人,昆山市级以上“双创”人才和团队超400个,建设国家级博士后科研工作站(分站)22个。

接下来,昆山高新区将充分发挥落户企业、运营载体、共建平台的能动作用,以才引才,以智招智,在创新链、服务链、产业链、供应链的构建中精准招引更多的创新人才团队,培育更优的创新科技企业,营造更大的创新发展生态,形成从院士项目“点”带动扩展到行业领域“面”的生动局面。

沈宇

# 石家庄高新区工业经济实现首季“开门红”

本报讯(特约通讯员 郭星)日前从石家庄高新区获悉,今年一季度,石家庄高新区工业生产稳定增长,179家规模以上工业企业实现工业增加值同比增长11.8%,高于石家庄市增速5.3个百分点。

今年以来,石家庄高新区在做好疫情防控工作的同时,通过加强工业运行调度、深化企业帮扶等措施推动工业企业全面复工复产,以工作实效助力实现全区工业经济首季“开门红”。“1-2月实现营业收入同比增长8.9%,利润总额同比增长86.1%。其中,生物医药产业规上工业增加值同比增长42.7%,拉动规上工业增长22个百分点,成为拉动全区工业指标增长的主要力量。”石家庄高新区相关负责人表示。

有序复工,发动企业复产“引擎”。为高效有序推动企业复工复产,石家庄高新区经济发展局先后印发推动工业企业复工复产工作方案,制定规上工业企业复工复产工作方案,制定规上工业企业疫情防控责任状,制定规上工业企业复工复产工作进行指导。同

时,加大问题协调保障力度,力促运输保障到位、人员保障到位、要素保障到位、生产协调到位。

深化帮扶,打通服务企业“最后一公里”。为深化企业服务,石家庄高新区经济发展局牵头起草印发了《关于调整规上工业企业区级包联领导及包联部门的通知》,同时积极与包联园区企业的市直部门对接,帮助市直部门和企业间建立对接,实现精准帮扶,取得较好的效果,有效保障企业生产运营。通过现场办公方式,帮助企业解决生产、用工、用料、防疫等方面难题,鼓励企业积极生产。同时,宣讲国家、河北省、石家庄市及石家庄高新区惠企政策,累计走访企业200余家次。如协助工大科雅对接河北工业设计创新中心,寻求长期合作,以期在企业文化和企业产品中植入工业设计元素,推动企业提档升级。

下一步,石家庄高新区经济发展局将持续加强工业运行监测,利用好各级监测平台和座谈会制度,加强企业帮扶,推动“规下企业入统、小微企业提升、中型企业跨越、大型企业扩能”四大工程,力促全区工业经济稳定运行,确保实现半年“双过半”。